

MDŽ oslavuje ženy a připomíná jejich rovnoprávnost

Již tradičně slaví 8. března své jmeniny všechny Gabriely, ale také ostatní ženy v rámci Mezinárodního dne žen (MDŽ). V dřívějších dobách byl symbolem tohoto svátku rudý karafiát. Dnes jej muži dávají spíše z recese.

MDŽ se slaví v mnoha zemích světa, kde si lidé připomínají zejména boj žen za volební právo a zrovnoprávnění, zároveň se snaží poukázat na oblasti, v nichž znevýhodněné postavení stále přetrvává. Přestože se v tomto směru změnilo mnoho věcí k lepšímu, stále je co zlepšovat.

Nejde tedy o žádný přežitek socialismu, ale smysluplný svátek, na který by se rozhodně nemělo zapomínat a je moc dobře, že se i u nás vrátil v roce 2004 jako významný den do kalendáře.

Jak probíhají oslavy MDŽ ve světě

MDŽ je uznán jako oficiální svátek například v Afghánistánu, Bělorusku, na Kubě, v Rusku či Vietnamu. V Číně, Nepálu a na Madagaskaru je také oficiálním státním svátkem, ale pouze pro ženy, mužů se svátek netýká.

Velmi populární je tento svátek například v Chorvatsku či Srbsku. V Rumunsku je tento den brán jako ekvivalent ke Dni matek. Dary a květiny proto dostávají jen matky a babičky. Po rozpadu SSSR od tohoto dne upustila Arménie. Místo toho tam však zavedli státní svátek krásy a mateřství datovaný k 7. dubnu.

V Itálii jsou pro tento den typické květiny nazývané žluté mimosas. V Rusku a Albánii zase muži darují čokoládu. Ženy v Portugalsku tento den oslavují v noci ze 7. na 8. března, kdy chodí na večírky a večere, ale bez mužů.

MDŽ	♀ ^s	?	MDŽ
8.3.	mn sa ♀ ^s → MDŽ	ofic svr.	Afg Belor Kub Rus
-xt	Sy/MDŽ = rot	↳	jen ♀ ^s ♂ → Chi Nep Madg
xo	oy → reuse	;	Chor srb
MDŽ	x ♂ ^s ↳ xo vol ♂	Rum	MDŽ = Den matek ↳ jen máma babi
	♂ = ♂ ! ♂ ^s sit/♀ ^s	SSSR	Arm ♂ MDŽ 7.4 sv / krás mate
ač	oy ++ jeste → ++	IT	typ. mimosas (žlutá E.)
MDŽ	≠ social svátek! ♂ →	Rus Alb	♂ → čoko
;	2004 MDŽ = wi d (back)	Port	7/8. ♀ → part več
			xo ♀ ♂

V Polsku, na Slovensku, v Makedonii, Brazílii, ale i u nás dostávají ženy květiny od manželů, zaměstnavatelů, ale i učitelky od dětí. V České republice je s tímto dnem neodmyslitelně spjat červený karafiát, který dostávaly ženy ze všech stran.

Červená barva souvisí s politickou stranou KSČM a tedy s dobou před rokem 1989. Červený karafiát se tak stal symbolem dob socialismu a pro české ženy i Mezinárodního dne žen.

Volební právo žen nebylo samozřejmostí

Ačkoli boj za zrovnoprávnění žen (nejen ve volbách) začal v 19. století ve Velké Británii a Spojených státech, ani jedna z těchto zemí nebyla mezi prvními, jež volební právo na národní úrovni uznaly. Prvním územím na světě, kde získaly ženy volební právo, se stala v roce 1838 britská korunní kolonie Pitcairnovy ostrovy, na celonárodní úrovni tak učinil jako první v roce 1893 Nový Zéland, následován v roce 1902 Austrálií.

Evropským průkopníkem a třetím na světě v uznání volebního práva žen se stalo v roce 1906 Finsko. Do konce první světové války jeho příkladu následovala ani ne dvacítko zemí včetně Británie (1918), kde ale mohly zprvu volit jen ženy starší 30 let (na 21 let byla věková hranice snížena v roce 1928).

V Československu získaly ženy volební právo v roce 1919 současně s muži. Do ústavy USA bylo volební právo žen zakotveno v roce 1920, předtím ho měly ženy v některých státech Unie.

Zdroj: <https://www.novinky.cz/zena/styl/499259-mdz-oslavuje-zeny-a-pripomina-jejich-rovnopravnost.html>

